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 Práce je literární rešerší ve smyslu zveřejněných požadavků (pravidel).

Cíle práce (předmět rešerše, pracovní hypotéza…)

Vážky jsou jednou z barevně nejvariabilnějších skupin hmyzu a vzhledem k jejich 
exponovanému způsobu života a vzhledem k tomu, že vážky samy se řídí převážně 
opticky, lze očekávat, že jejich zbarvení bude pod silným selekčním tlakem jak ze 
strany predátorů, tak ze strany vážek samých. Přesto adaptivnímu významu 
zbarvení vážek bylo dosud věnováno jen velmi málo pozornosti.

Cílem obhajované bakalářské práce je proto zmapovat, jak je u vážek rozšířené 
kryptické zbarvení, a vysvětlit, jakým způsobem toto zbarvení může fungovat v 
různých typech prostředí. Téma považuji za enormně zajímavé.

Struktura (členění) práce:

Práce začíná stručným úvodem do problematiky. Po úvodu následují ukázky 
vybraných příkladů vážek nenápadného vzhledu. Tyto příklady jsou rozděleny do 
čtyř kapitol, první se věnuje vážkám bezlesého prostředí, druhá vážkám v lesním 
prostředí, třetí vážkám s vnitrodruhově variabilním zbarvením a čtvrtá se věnuje 
larválním stádiím vážek. Práce je pak zakončena stručným shrnutím a závěrem.

Celkové členění kapitol je logické a rozumně zvolené. V rámci jednotlivých kapitol 
jsou však příklady vážek řazeny poněkud chaoticky, autorka skáče sem a tam 
napříč vzájemně vzdálenými čeleděmi vážek a poněkud nahodile se střídají příklady
ze savan a polopouští subsaharské Afriky s příklady z českých luhů a hájů. Přijde mi
také škoda, že autorka příliš rychle utekla od obecných úvodních kapitol k popisu 
jednotlivých příkladů, kterým je věnováno možná až příliš mnoho prostoru na to, že 
jsou často poměrně spekulativní. Naopak závěrečné zobecnění a shrnutí by si podle
mého názoru zasloužilo rozepsat podrobněji a trochu více do hloubky.

Osobně bych zejména považoval za užitečné rozvést úvodní obecné kapitoly o 
detailnější představení rozmanitosti zbarvení jednotlivých čeledí vážek, v obecnější 
rovině uvést, zda lze vysledovat nějaké souvislosti mezi zbarvením vážek a jejich 
způsobem života, nebo nastínit hypotézy týkající se toho, ve kterých typech 
prostředí, ve kterých taxonech vážek a ve kterých geografických oblastech bychom 
krypsi mohli čekat a proč. Případně by nebylo marné také alespoň stručně zmínit, 
jaké další významy může zbarvení vedle krypse mít (např. význam pro 
termoregulaci). Myslím, že takovýto úvod by autorku mohl i lépe navést k tomu, aby 
následující přehled příkladů vytvářel jasnější strukturu a pomohl by jí zjištění o 
jednotlivých druzích lépe zobecnit do závěrečného shrnutí.

Jsou použité literární zdroje dostatečné a jsou v práci správně citovány?
Použil(a) autor(ka) v rešerši relevantní údaje z literárních zdrojů?
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Seznam použité literatury je velmi obsáhlý. Na můj vkus je poměrně velké množství 
tvrzení v práci podkládáno citacemi populárně naučných zdrojů jako jsou články v 
časopisu Vesmír nebo atlasy a určovací příručky vážek. Minimálně u těch atlasů a 
určovacích příruček je však jejich využití odůvodnitelné tématem práce a autorka se 
rozhodně zorientovala i ve značném množství článků publikovaných v odborných 
časopisech, takže k použité literatuře nemám zásadnější výhrady.

Citace jsou používány převážně správně, v textu se přesto najdou tvrzení, u kterých
není zřejmé, z jakého zdroje vycházejí, jindy se mi naopak citace jeví jako 
nadbytečné. Např. tvrzení (zkráceně) „U druhu Lestes barbarus mě zaujalo 
zbarvení, které se mi zdá být potenciálně kryptické“ podle mého názoru citaci 
nevyžaduje. Naopak ve sdělení (zkráceně) „samci Libellula depressa prý vykazují 
určitý druh krypse“ by bylo vhodné místo slova „prý“ uvést zdroj tohoto tvrzení.

Pokud práce obsahuje (nadstandardně) i vlastní výsledky, jsou tyto výsledky 
adekvátním způsobem získány, zhodnoceny a diskutovány?

Nad rámec literární rešerše je v práci uvedeno několik autorčiných postřehů a 
názorů týkajících se možného vysvětlení barevných vzorů některých druhů vážek. 
Některé z těchto postřehů sice nejsou příliš detailně zdůvodněny, ovšem stěžejní 
částí práce je v souladu s požadavky na bakalářskou práci literární rešerše, nikoli 
tyto vlastní postřehy, jejich zařazení vnímám jako chválihodný bonus.

Formální úroveň práce (obrazová dokumentace, grafika, text, jazyková úroveň):

Formální úroveň práce je dobrá, i když místy práce obsahuje překlepy a pravopisné 
chyby, které při čtení trochu ruší, navíc některé věty jsou trochu obtížně 
srozumitelné kvůli mírně chaotické větné stavbě. Dále by bylo vhodné dbát na to, že
kurzívně se píší pouze vědecké názvy rodů a druhů, nikoli řádů a čeledí.

Splnění cílů práce a celkové hodnocení:

Práce je velmi zajímavá a ačkoli si myslím, že by se na jejím provedení ještě dalo 
lecos zlepšit, tak hlavní cíle práce byly splněny, práce přináší řadu zajímavých 
poznatků a postřehů a jednoznačně ji mohu doporučit k obhajobě.

Otázky a připomínky oponenta:

Vedle pojmu krypse se ve starší literatuře také setkáváme s pojmem antikrypse, 
kterým se označuje takový typ adaptivního zbarvení, který svým nositelům 
umožňuje maskovat se nikoli před zrakem predátorů, ale před zrakem kořisti. Pokud
je mi známo, tak v rámci hmyzu byl tento fenomén studován především u kudlanek, 
jelikož jsou však vážky také dravé, nabízela by se možnost, že by se „antikrypse“ 
mohla uplatňovat i u nich. Jaký máte názor na to, zda by nenápadné zbarvení 
mohlo i u vážek sloužit k maskování se před kořistí? A u kterých skupin vážek 
bychom případně mohli antikryptické zbarvení očekávat a u kterých spíš nikoli?

V roce 2012 vyšel japonskému týmu Futahashi et al. v časopise PNAS velmi 
zajímavý článek pojmenovaný Redox alters yellow dragonflies into red. Když 
sdělení toho článku trochu zestručním, tak zjistili, že červené barvivo, které využívají
například vážky rodů Sympetrum nebo Crocothemis, může poměrně jednoduchým 
chemickým procesem měnit svůj odstín od temně rudého přes oranžový až po 
světle žlutý, což druhům využívajícím toto barvivo umožňuje mezi odstíny velmi 
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dynamicky přepínat nejen v evoluci, ale i během ontogenetického vývoje jednoho 
jedince, navíc umožňuje velmi jednoduchým způsobem během evoluce zapínat a 
vypínat pohlavní dimorfismus ve zbarvení. Do jaké míry může být podle Vašeho 
názoru způsob zbarvení vážek nebo pohlavní dimorfismus ve zbarvení vysvětlen 
čistě ekologickými charakteristikami daného druhu, a do jaké míry může být 
předurčen právě chemickými vlastnostmi barviva, případně obecně vývojovými 
constraints příslušné linie vážek? Myslíte si, že při výzkumu ekologického významu 
zbarvení je třeba se věnovat i proximátním mechanismům zodpovědným za 
formování daného barevného vzoru, nebo je to zbytečné a pro výzkum adaptivního 
významu zbarvení se stačí držet v ekologické rovině tématu? Předesílám, že sám 
na tuto otázku jasný názor nemám, takže se nebojte odpovědět jakkoli :-)

V případě žluto-černě pruhovaných vážek uvádíte, že jejich barevný vzor má 
význam disruptivního zbarvení. Žluto-černé pruhování se však u hmyzu také často 
interpretuje jako aposematické zbarvení u jedovatých či jinak nebezpečných druhů 
či jako batesovské mimikry sloužící k nápodobě žahadlových blanokřídlých. 
Vzhledem k tomu, že například žluto-černě pruhovaní Cordulegasteři jsou velmi 
rychlí letci, nepřekvapila by mě ani varianta, že by jejich zbarvení odrazovalo ptačí 
predátory kvůli tomu, že se pták bude chtít rychle se pohybujícímu žluto-černému 
objektu vyhnout z důvodu obavy před žihadlem, a dříve než mu dojde, že šlo o 
vážku, bude dotyčný Cordulegaster pryč. Uvažovala jste o této variantě? A dokázala
byste navrhnout design experimentu, kterým by bylo možné tuto hypotézu testovat?

Plánujete v tématu pokračovat i během diplomové práce? A pokud ano, tak čemu 
konkrétně se hodláte věnovat?

Návrh hodnocení školitele nebo oponenta

 velmi dobře 

Podpis školitele/oponenta:

Instrukce pro vyplnění:
 Prosíme  oponenty  i  školitele  o  co  nejstručnější  a  nejvýstižnější  komentáře  k  jednotlivým

bodům (dodržujte zhruba rozsah), tučně vyznačené rubriky jsou povinnou součástí posudku.
 Při posuzování je nutno zohlednit požadavky stanovené pro vypracování bakalářských prací –

viz https://www.natur.cuni.cz/biologie/studium/2018-pravidla.pdf
 Posudek se odevzdává (zasílá) v elektronické podobě na e-mail: kubicka@natur.cuni.cz (pro

účely  zveřejnění  na  internetu),  a  dále  podepsaný  v 1  výtisku  (jako  součást  protokolu  o
obhajobě) na adresu Lukáš Kubička, katedra ekologie PřF UK, Viničná 7, 128 43 Praha 2.
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